



中国投资咨询

说明

本材料为内部交流材料，仅供参考。

中国投资咨询公司对这些信息的准确性和完整性不做任何保证，所载观点不代表任何投资建议或承诺。部分图片、文字源自网络，作者无从考证。如涉及版权，请与我们联系。

本材料并非宣传推介资料，也不构成任何法律文件。

本材料的版权为中国投资咨询公司所有，未获得书面授权，任何机构和个人不得对外散发本材料或进行任何形式的发布、转载、复制或修改。

本材料目前仅提供部分内容的试阅读，如需获取完整研究报告，请联系 jinlan@cicoc.cn，或致电 021-60203022。

若为您带来不便，敬请谅解。

目录

宏观经济

02 中央城市工作会议后，看城市发展与投资机遇

12 最新审计报告出炉，看点、影响和解读

咨询视点

20 从增量扩张到提质增效，PPP新政破局存量困境

26 84号文破局，PPP存量项目迎来政策“及时雨”

35 政府投资基金：解锁高质量发展的“募投管退”密码

42 打通预算绩效管理的“最后一公里”

中央城市工作会议后，看城市发展与投资机遇

本次中央城市工作会议明确指出，中国城镇化已由“快速增长”与“增量扩张”阶段，历史性地转向以“存量提质增效”为主线的稳定发展新阶段。在此背景下，会议以构建创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的“现代化人民城市”为奋斗目标，系统性地重塑了城市发展的价值导向。这一战略转型催生了以城市更新、智慧城市和绿色低碳产业为代表的万亿级新赛道，并预示着未来投资将呈现出向高能级城市群与县域经济两端集中的“哑铃型”结构。未来城市发展将更加注重内涵式增长、运营前置与多元治理，旨在探索一条以人民为中心的中国特色新型城镇化道路。

文 中国投资咨询 毕元恒 曾庆平

时隔10年，在“十五五”即将开局之际，中央城市工作会议再次召开。

回顾历史，中央城市工作会议的召开频次并不高，但每一次都对我国的城市建设、经济发展和社会民生产生深远的影响。

本次会议明确提出“我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段”这一重大论断，是首次对城镇化发展趋势判断作出转变，不仅揭示了我国城市发展的新特征，也为未来城市工作指明了方向。会议提出的建设现代化人民城市的战略目标，更催生着新的朝阳产业，引领着相关行业的发展。

本文将系统解读本次中央城市工作会议的核心精神，剖析城市发展新范式下的关键趋势，并前瞻未来蕴藏的重大投资机遇。

最新审计报告出炉，看点、影响和解读

以地方专项债券、灾后恢复重建国债和超长期特别国债为代表的财政资金，在使用中普遍存在四大问题：违规投向禁止类项目、为规避考核而虚报支出进度、挤占挪用于“三保”等经常性开支，以及因项目前期准备不足或多头申报导致的资金闲置与超额授予。同时，报告指出地方新增隐性债务问题依然严峻，其主要形成路径为指定国企为无预算项目垫资建设，以及通过地方融资平台进行违规涉众融资。据此，审计署提出的核心对策聚焦于加强各类资金的统筹衔接、实施对债券资金的穿透式全过程监管，并严格落实不新增隐性债务的政策底线，以期建立与高质量发展相适应的政府债务管理机制。

文 中国投资咨询 王小文

2025年6月24日，受国务院委托，审计署审计长侯凯向十四届全国人大常委会第十六次会议作《国务院关于2024年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告》（以下简称“报告”）。

审计署对中央预算执行和其他财政收支的审计工作已连续20多年，作为国家审计机关最重要的报告之一，本次报告肯定了一年来宏观调控、民生保障、统筹发展以及审计整改的成效和经验，揭示了带有普遍性、倾向性的问题和弊端，并提出建设性的意见和建议。

本次报告包含七个部分：中央财政管理审计情况、中央部门预算执行审计情况、重大项目和重大风险审计情况、重点民生资金审计情况、国有资产管理审计情况、重大违纪违法问题线索、审计建议，与去年的报告基本保持一致。在细分的审计子项方面，今年重点审计了组织财政收入、零

从增量扩张到提质增效， PPP新政破局存量困境

《关于规范政府和社会资本合作存量项目建设和运营的指导意见》标志着中国政府和社会资本合作模式历经十年探索后，正式从“增量扩张”转向“存量提质增效”。为系统性解决存量项目融资难、运营弱等痛点，该政策采取了两大核心策略：一是对存量项目进行“瘦身健体”，通过清未开工及低效项目、统筹新老项目衔接等方式，卸下历史包袱；二是对融资环节进行分类施策与刚性约束，通过保障在建项目融资连续性、优化已运营项目付费机制，并首次明确禁止金融机构因政策波动而随意“断贷”“抽贷”，以稳定市场预期。尽管政策落地仍面临地方财政承压与跨部门协同等挑战，但《意见》通过压实主体责任与严守财政纪律，为构建一个更加规范、透明、高效的市场指明了方向。

文 中国投资咨询 邓小燕 曾庆平

政府和社会资本合作（PPP）模式作为撬动社会资本参与公共服务、优化资源配置的重要工具，在中国已走过十年探索之路。其间，以该模式建设的项目在推动基础设施建设、改善民生福祉方面功不可没，但部分项目融资难、运营弱、回报不及预期等问题亦日益凸显。

在此背景下，8月16日，财政部出台《关于规范政府和社会资本合作存量项目建设和运营的指导意见》（以下简称《意见》），旨在系统解决存量项目痛点，无疑为处于关键转型期的政府和社会资本合作模式注入一剂“强心针”。这不仅是对过往实践的系统性梳理与纠偏，更是对未来发展

84号文破局， PPP存量项目迎来政策“及时雨”

《关于规范政府和社会资本合作存量项目建设和运营的指导意见》标志着国家层面系统性解决存量PPP项目问题的政策正式落地，其核心目标是推动PPP模式从规模扩张向提质增效转型。《意见》明确了分类施策的原则，要求对2024年底前未开工项目进行出清，对推进缓慢项目压缩规模，尤为关键的是创新性地打通了地方政府专项债券资金的支持渠道，允许其用于PPP项目的建设成本与运营补贴，为化解存量项目资金困境提供了核心工具。《意见》通过强化绩效监管、鼓励多方协商优化条款以及规范资产移交管理等一系列措施，为地方政府化解存量风险、提升公共服务供给效率与可持续性提供了全面的政策遵循与操作路径。

文 中国投资咨询 许瑞峰 熊俊俊

随着国务院办公厅转发财政部《关于规范政府和社会资本合作存量项目建设和运营的指导意见》的通知（国办函〔2025〕84号）（以下简称“84号文”）公开，对于存量政府与社会资本合作（PPP）项目规范管理的指导性文件正式出台，进一步明确了政策导向，加力支持各方同题共答，为各地政府全面推进存量PPP项目规范管理工作提供了政策遵循。以下，针对84号文部分内容，做初步解读。

一、明确分类推进存量项目实施

84号文指出，地方政府要根据经济社会发展需要、项目性质和财力状

政府投资基金： 解锁高质量发展的“募投管退”密码

《关于促进政府投资基金高质量发展的指导意见》正引领政府投资基金进入以发展“耐心资本”为核心的新阶段。当前，国有资本已主导私募股权市场，投资重心已从消费互联网转向半导体、人工智能等“硬科技”领域，且早期创业投资愈发重要。同时，新政策正系统性地疏通基金运作中“募、投、管、退”四大环节的关键堵点，具体措施包括：在募集端引入长期资金并规范政府出资；在投资端区分产业与创投基金，鼓励投早、投小并放宽返投限制；在管理端强调市场化运作与尽职免责的容错机制；在退出端则拓宽S基金、并购等多元化渠道。在政策驱动和强监管下，政府投资基金行业将加速优胜劣汰，未来将由具备专业化、市场化能力的头部机构主导，从而更精准、高效地服务于国家科技创新和产业升级的战略目标。

文 中国投资咨询 杨光

党的二十届三中全会指出要“更好发挥政府投资基金作用，发展耐心资本”，2024年9月国常会指出要“推动国资出资成为更有担当的长期资本、耐心资本”；2024年12月中央经济工作会议进一步强调“健全多层次金融服务体系，壮大耐心资本，更大力度吸引社会资本参与创业投资”。

结合近日国务院办公厅印发的《关于促进政府投资基金高质量发展的指导意见》（以下简称《指导意见》），政府投资基金将构建更加科学高效的政府投资基金管理体系，进入高质量发展的新阶段。

本文将详细解读政府投资基金在资金募集、投资方向、管理优化和退出机制等方面的新动向和新举措，并深入剖析政府投资基金的发展现状、

打通预算绩效管理的“最后一公里”

在推进国家治理体系和治理能力现代化的背景下，全面实施预算绩效管理已成为深化财税体制改革的核心环节。各地在绩效结果公开、与预算安排挂钩、实施绩效问责等方面已取得初步成效，形成了一定的实践基础，但也存在三大深层次问题：一是结果应用与问责“弹性”过大，二是评价结果落实不到位，三是评价结果与预算安排的关联度仍属于“软挂钩”。推动评价结果应用的制度化、规范化和刚性化，是提升财政资金使用效益、引领高质量发展的关键所在。

文 中国投资咨询 杨银雪 李双灵 王博

全面实施预算绩效管理，是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求。自党的十六届三中全会首次提出“建立预算绩效评价体系”概念以来，预算绩效管理理念逐步深入人心。随着我国经济社会迈向高质量发展新时期，用好预算绩效管理“指挥棒”，引领高质量发展的重要性日益凸显，这要求我们必须进一步建立健全评价结果应用制度，补齐预算绩效管理的实践短板。

然而目前，绩效评价结果尚未充分应用，还存在评价结果与预算安排“软挂钩”、披露的存在问题和意见建议浮于表面等不良现象，一定程度上影响了绩效评价工作的整体效果。本文旨在通过分析和研究我国绩效评价结果应用现状，识别问题并提出建议，为完善和优化预算绩效管理体系提供参考。

一、绩效评价结果应用现状